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1% ay 19 ahre 19 Jahre und 12 Wachen)
B 27 jahre (27 [abre und 145 Tape
chne Beriicksichtizung der Schalttage)

14 Sara Ist am Jungsten, Tim am dltesten:
sara; 11 Jahre; Tim: 11 Jahre 335 Tape;
&fi: 11 |Jahre 90 Tage; Mareer: 11 Jahre 6 Monate.

15 a) 23 Tage by 0 Tage
o) 177 Tage dy 226 Tage

16 a) Enid Blyton, Erich Kastner, Astrid Lindgren,
Cormelia Funke, Jeanne K Rowling
Bl Alter der noch lebenden Autoren im- Jahr
2014 Cormelia Funke — 56 Jahre; Joanne K.
Eowling — 49 Jahne
Crdnung mach dern Alter joanne K, Rowling (49);

Comelia Funke (86); Erid Blytamn, (72); Erch

K3stner (75), Astrid Lindgren (95)

7 a) um 21.24 Uhr b} um 1916 Uhr

T a) Die Postkarte war 1% [ahre und & Monate
unterwaps,
B) Er wiar oedschen 23 und 24 Jahre alt,
C) Juni- 1980

Systematisches Probieren

]
i

% @) Stefan ist sishen Jahre alt, sein Onkel 28.
ki Flarian ist sisben [ahre alt.

Sefte 149

20 a) Smin =300s < 360s
15min = 900 s = B0 5
21min =1260s = 12405
bl 4k = 240 min < 260min
12h = 720 min = 750 min
Ebh = 30 min = 2800 min

1 a) 230 =150min; richtig

Th 15min-=75min = 85min; falsch
210min = 33k + 37h; falsch

by &d = 36h; richtig

2d 5h = 53h + &5h; falsch
Ja = 36 Mon. + 48 Mon_; falsch

22 ay- 1) individuelle Lésungen

74

231545 Yhr ZI0MIN_ 45,35 || Z25MIN, 4540
Uhr 23N, 4507 Ukr
&nna muss spatestens urm 1507 Uhr mit dem
Facken beginnen.
Alsp hat sie noch 16 Minoten Zeit, bis sie mil
dem Packen beginnen muss.

Mg vawm | oten  #2 WG| 94
Sorren- | Bh 1dh h 13h
davsar C¥Emin AFmin Armin datiin

|
D_atuﬂ __L_".'_.'_.'E'.S. o 3L S |1

Soman: | bR ish | 16h
dalsr Ba min S4min 20min

Sormendawer in h

fad  EFZ. 340 2350 MW I3RS 100

c} Am 20. oder 21, Marz und am 22 oder 23,
September

253) G- B-B50C =40 -850€ = 340,00€
Egi giner S-Tage-Woche verdient Frau Heinze
300,00 C.
b) 408 € - 340 = 6B E
a800ct 40 = 170ct
BE0C +170€ = 1020 €
Ihr Lehn hat sich auf 19,204 pro Stunde erhéht

26 potewer L34 [ lag s e
Gebibhrenin€ ' 2 2 | % | 4|5 6|7
i 1] T4 1°4
Parkdawar f _5;_: LA
|

1
1

- L et
4

1150 13 1450 15

Ab 7 Stunden zahlt man bis zu 24 Stunden
immer 15 C.

Ceblbiening & % |1

Kalendar

27 a) 3657 Tage
by 3 Tag = 24h 4 = 6h

BR - 5h 48 min 465 — X o00s - 209365
=& 5= TTmin 145

28 In den [ahren 1600 und 2000 gab es den
2%. Februar.

2% a) 6 Monate haben 30 Tage, & Monate haben
2% Tage. 6 -30d + 6294 - 3544
By 30 -9h = 270h; d.h, es missen 270h hin-
zugefiigt werden,
2700 : 24 =11 R 6; d.h.es missen Iy Laufe von
20 Jahren 11 Schalttage eingefligt werden.

4 Gewicht  Seite 150

Einstleg

< Eire anders Miglichkeit zum Venglsich:
60 Elefanten wiegen sa viel wie gin Blauwal,
3 §-100kg + 450 kg = B50kg < 1000 kg = 1t
Mein, sie wiegen zusammen noch 150 kg
Wi,
=+ Furn Beispiel: Ein Nilpferd wiegt so viel wie
vier Meeresschildkriten und sishen Straufle,
=# Zurmy Beizpiel; Ein Elefant wiegt so viel wie
drel Walrozsse.
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Buch: kg (Kilchenwaage)

Liaw: t (Fahrzeugwange)

Fufthall: kg oder g (Kichenwaage)
Brot: ke oder g (Klichenwaage)
Vogelfeder: g (Rriefwaapge)

Brief: g (Briefwaage)

Apfel: g (Kiichenwaage)

Fahrrad: kg (Federwaage}

Podi

Meise: 10g Rlauwal: 180t
Elefant: &t Gorilla: 300 kg
Pferd: 700 kg Aiege: 13
Katze: Gkg Hunid: 30 kg

3 a)5-25-60g=5:1500g = 75008 - 75ke
B 1000 -5g= Skg
o) 12-1kg = 12kg mziglich des Gewlchts des
Kastens (ca. 1kgl; zuzammen: 13kg

4 a) a000g 073 T0000g; 5635e; OB

3003 g

h) 2000kg; SOkg: 908kg Bideke $090ke
1001 kg

el 4000 mg; A0000me; 2000000 mg:
17425mg; 65050 mg: atdEmg

d) 5t: 631 210t 22000kg = 221; 3500ke =351

5 a) 50kg: BOODg; 7000mg 555000mg;
4200 000mE: 36000000ms
k) BHODE; 4940kg; 170070g
) B100kg: BOkg: EO07Tkg: 5000100g

Systematisches Probleren

& Elefant: ca. 31
erwachsene Frau: ca. 60 ke — 7ok
Kirnd: ca. 10kg

T individuelle Lisung, sum Beispiel:
Phow: 11 [Autewaage)
Radiergummi; 25g (Briefwaape)
hultasche: Ekg (Personenwaape)
gefillter Reisekoffer: 18 kg (Federwaage)

8 geordnete Takselle:

Art Seatsachliches Gewicht

Slaumelse B T

Feldmais |30-50g

Hamater a0

Erieftaube | ea. 50O -

el ja0-toog

Storch 2500 - 4000

Blauhai biszu 50kg .
Seite 152

%,

a) TH4GE: 54,6385 11 IMg: D045 14736g
b) 4,732ke; 3,03Bke; Bakg: 1Bkg; 5,078 kg,
15005 ke

) T2EL 999991 4707 90091 100,71t

1) 263 kg Y063 E 15151
by 1668 412 kg 2415me
¢l 2365g - 2365 ke 34E0g = 3480 kg;
2508 kg ~ 2,508t
d} 4505 kg = 4,5051; 425p = 0,425t;
Ta00 kg =-16.91

11 ay 48 kg 16B0E; 1¥16me
) 31t; 100802 - 10.08kg: 65t
) 165002 - 16,5 ke 412508 = 41.250kg;
4476 g = 4,416 kg
dy 265 650p - 265,650ke; 637000 = 637kg;
403700 me - 7403, 700 g
&) takg; 5002 TS0mg
fI 75 200; 17 500

75
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5b— 42t =13t—1300ks

940k - 1260 kg = 1300 kg

Der Lastwagzen kann neun Kisten transpartieren,
chne die zuldssige Hochstlast der Bricke zu
Oberschreiten.

'3 12BE: 100E + e FSE+ 2 g

340, 200 + 10 + 208 + 20

Q98 p; 200g + 200 + 50p + 20p + 20p + Gg
+2g+1g

TPEd e Tkg + 500z # 2002+ 50z +10g
+hp+2g+lE

E03p: S0+ 100+ 2 +1E

B23g: S00p+200g+ 1Hg + Wog+2g+ig

ikg?p: kg +5g+ig

QhaE: S00g+ 200 + 200 + SO0+ Gp+1g

2109 kg + 500 + 200 + 200z + 100g + S0
+ g+ Wp+ldg+Sg+2g+lp

Thg 899g: Thg + 500g + 200g + 200g + 50p

+2Mg+Wg+5g+2g+1p

47.5kg 24-55kg

+ 51.0kg 120
+ 43 0kg 120
+48.0kg 1320k
+ 740k

+132 0kg

32
+ 407, 5 kg

|8, &5 geht gut. Alle Personen und die Fliesen
wisgen zus=ammesn 401 5kg.

Andernach | ! ;
==l

Kobkrz [0 |

Ludwigshefen E
i 2 .

arnheln

WnATS

S i !
S | | | Mint
n 1 2 3 &% &5 & F kK

1000 000°€ sind 2000000 50-ct-Mlnzen.
2000000 - Fg = 140000002 = 14000ke = 741
Der Lottopewinn wiirde 14t wiegen. Eirn Koffar-
raum aines Pkws kinnte diese Last niche fatsen,

100000 C = 200000 - S0ct. Far 100000 € mis-
sen 200000 Packunpen Kaffes verkautt werdean.
Ein Pfund sind 500g. Ein halbes Phund sind 250
200000 - 250 g = 50000000 = 50000kg = 50t
Es miissten 200000 Packungen werkauft werden.
Diese wiegen zusammen SGL

12 &) 300 - 1502 ~ 45000 g - 45kg

Die Zeltungen von elnem Jahr wiegen
Zusarnrmen 45 kg,

by 200 - L20€ - GO0 E

Sie kosten n diesem Zeitraum a60€.

5 Lénge Seite 153
Einstieg
-# individuelle Lisungen
-+ Individuezlle Lisungen
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had

L

Eadiergummi: ca. 4cm; Bleistift: ca. 15om;
Heft: a. 30cm; Bett: ca. Im; Plowe: ca. 5m;
Lkwe ca. 10m

Man misst

* die Dicke eines Buchs in mim,

+ die Grife eines Sauglings in om,

+ den Weltrekord im Weitsprung in m,

= die Beinlange einer Spinne in mm,

+ die Entffemung der Erde von der Sonne in km,

al S0mmy 20cm = 200nmm; 400cm = 4000 mm;
FEmm

b) 70cm; 130om; 3200cm; S05cm

ck 3000m; 3Im; I5m; 3005m

al S0&acrm; 48cm; 57Edm
b} 5987m; 6075m; 2003m
) 2608 om; 40 M40cm; 5001 cm

al. 3om Smm; 13m Zdm 4cm; Zkm 342m
by 3m2cm; Skm 73m; 33km 4m
). Imdcm; 13m Smm; 45dm Tmm

) 149dm Berm 2mm = 14E2mm

b} ém 18dm 1em = 800em + 1B0em + Tom
=TB1tm = &181om

c] 2méedm 2ocm = 200om + 60cm + 2em
=262om =262dm= 2602dm

dl Akm S = 4,05 km = &k 53m

al A08m = Am Gdm < 46acm

Bl Tkm Zm = 1030 m < 1¢km 30m
c) 0,85m = &dm S0cm = 85dm

dl 1. 27dm = 112m < 1m 2dm

el dm b dm = 4dm Sdm = 4484 m

[ i

.
Ll |

17 Hadine |

a) Sm Scm = L05m

b} 2km 20m = 2020 ke

cl 850mm = 5,5dm

d} richtig: 7km FFm = F077km
gy 30 m 20dm 3k mm — 33.03m
fi 1o 1Emm - 19.80m

g richtig: Sdm Smm = 0,505 m

Al 430 + 25em = 455 em
THom + 75em = T35 em
by 200 mm + 50mmi = 350mm = 35om
200% mm + 35 mm = 2035 mm
£l 13000m - 550m =12450m = 1245 km
P00 m - 1350m = 97650m = 9765 km
ol 16 000 /i - 5 = 15995 mm
2% 0040 mim - 9% mm = 98907 mm

1 Danlel: 2m; Bernd; 246 m;

Elise: 2.58m; Christs: 2.62 m;
Anke: 2&3m; Frank; 264m

al T288m; 10, 71m

by 10,35m; 51,72m

ol Hem + Fasem = T13.66m;
35,7m + 2080m - 21157m

db 20.8dm - &3dm - 14.5dm;
a3 dcm - Bom - aXlom

Adam
Gamal .
[
Melaria

Elerg [0 s ) Linge des Schubwrges in km
: i —i : | -
o 1 2 3 A 5 £
Madine hat den weitesten und Melanie den

kiirzesten Schulweg,

13 42,8 Mio. - 45m

= 42 200000 « 4500w = 19305000 DAG trm
= 193050 000 m - 193050 km

Die Autoschlange ware ungefdhe 193000 km lang.

Siewiirde reichen:

MNord-5Sid-Richtung (ca. 1000 km}; ca. 193-mal;
Aguator (40000 km): fast 6-mal, denn

S 40000 b = 200000 km;

Mond (384 400 km): Bis 2urm Mand reicht die
Autoschlange nichL

Seite 155

T a) M2em; S420m

B) 124km; 2465dm

e 22m; F380cm = 73,60m

d) 508cm = 5.08m; 1533cm = 15,33 m

g} GBS50cm = 58,5m; 36 180cm = 961.80m
f} GO 829cm = 538,29 m

) Samn; B8 km

hY 25m; S9cm

15 Michael kann berechnen, wie viel km e durch-

schnittlich
s in einer Waoche fahrt:
(134,67 km - Fo 45 km) : &4 - 14,565km
= an ginem Tag fahri:
1. Wache, Montag bis Freitag:
{86 07km - Po45km) - 5 - 2104 km
1. Wache, Samstag/Sonntag:
(88,50 km ~ BG,97km) : 2 - 0.0rTkm
1. Woche: (B5,99km = Pe A5k« T = =18 km
2. Woche, Montag bis Freitag:
(100,56 km - 86,%%km) : 5 = 2,714 km
L Woche, Samstag/Sonntag:
i112.86km — 100,56 km) @ 2 = 6,150 km
2 Woche: (112 B6km = B6,%9n) - 7 = 3696 km
3. Woche, Montag bis Freitag: 4
12339k — 112 86km)} ¢ 5= 204 kan
3. Waoche, Samstag/Sanntag:
123359k - 123,39 km) : 2 = {1k
3. Woche;
{12339 km - M286km) : 7 = 1,504k
4. Worche, Montag bis Freitag:
134,67km - 123.3%km) : § = 2,356 km
* in der notierben Zeit durchschnittlich am Tag
fahrt:
(134,67 krm - 76,45 km) © 26 = 2,239 km
= dglich in der Zeit von Freitag bis Freitag
fahrt:
1. Woche: (100,56 km— B6,97km) . 7 = 1941 km
L Woche:
(123,29km - 100,56km) : 7 = 3,261km
3 Woche:
(134.67km —12339km) ; 7= 1,61 km

16 a) B00E: 50g =16

Ez werden 16 Knduel Wolle bendtigt.
16 - 85 = 1360m

Es wurden 1360 m Walle verstricke.
b} 250g :50g =5 5-85m = 425m
Es winrden 425m Walle verstrickt.

77
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.1}

ay 300000 -5l --Eulllh,,' = TOR0 GO0 00"
b 300080 ki = SO000 ki = 75

Das Licht kbnnte diese Strecke in einer
Sekunde 25-mal zurlicklegen,

Ci TORG OO0 00D by + 24 - 365

e o e

pro 5tunde

= S460B00 000000 km
pra |ahr
9450 BOO 000000 krn = 9,4608 « 107 km

In einermn Jakr legl das Licht 24608 - 10 km
FUIrIch:

Andere MaBeinheiten flr Lingen

18

19

%

a) 36« 25mm = 200 mm

Die Armlange von Heinrich |, betrug
ungefdhr 90cm,

by -ift =367 -3 = 12"

Aft =413 = 48" = 48 « 25mm = 1300 mm
Ot =9 20 min = 225 mim

ungefdhre Spurweite:

T2 mm + 225 mm = 1425mm

Das Erpebnis ist um W0 mm kiginer als die
tatsachliche Spurweite.

cl 2B-Foll-Rad: 28 - 25mmn = 700 mm
26-Zoll-Rad: 26 » 25 mm = &50mm
Linterschied: 73dmm - 650mm = 50mm
Das 28-Zoll-Rad hat ginen Scm griiGeren Felgen-
durchrnasser als das 26-Zoll-Rad.

a) individuelle Lisung

b} I Baden, Bayem und Sachsen galt, dass eine
Elle zwei Fufl lang ist

) Das Bild kinnte aus Schieswig-Holstein
stammen, denn 458 om : 28 6cm =14

Mafistab Soite 155

Einstieg

.If-

78

Den Weg kann man mit einem Faden nach-
legen, der nachgelegte Weg ist ca, 18cm lang,
Ihre Wanderung: st ungefahr 4.5 km lang.

a} Im-Malstab 1 : 50000 entspricht Tom auf der
Karte 5000 cm = 500m in der Wirklichkeit

bl Im Matstak 1 - 10008 entspricht 1om auf der
Karte 10000 cm = 100m-in der Wirklichkeit,

e I Mafistab 1 - 5000 entsprcht Tom auf der
Karte 5000 crm = B0m in der Wirklichkeit,

dl [ Mafistab 1 100030 entspricht Tem auf
der Karte 100903 cm = 1km in der Wirklichkelt.

e

=y

I‘:-ll

e} Im Mafistab 1 - 200000 entspricht 1cm auf
dor kKarte 200000 cm = 2km in der Wirklichkeit.
I Matstab T - 1000000 entspricht:-Tom auf
der Karte 1000000cm = 10km o der Wirklich-
keit

) 10003 - em = S0000m = B30 M
100000 - 12erm = 1 200000 crn = 12000m = 12km
b} 50000 - 63 em

= 315000 crm = 3150 m = 3150km
150000 - 9.3 cm

=1470000cm = 14700m = 14,7km

¢l 25000 - 18 mm = 450000 mm = 450 m
75000 - 4% mm

= FETE0Mmm = 675m = 3,675 km

a) 10cm; Scm
b} F&om; 29.33cm
cl 116cm; 512om

a) 10cm; S0cmn; 750cm =7.5m;
A500em = 25%0m
bl 5m; 12.5m; 75m; 2km

Sejte 157

a) e Spurweite der Modelbelsenbabin betragt
165 £rr.

b Die Gesamtldnge der Dampflok-betrdgt in
Windlchkalt 11,745 m.

c) Menngrife | IR i z
MaRstats ;1:3251:a5f1:1:.!n=1:1m_1:12¢1
Spmassite :45mr:1531rr'|rr|:‘lin+rn5 Yrmer | G.5rrun

ak 1 : 100 000
.y 12 30400

by 1. 20000 00D

11 4000000, die Zeichnung wird dann 275 cm
haoch.

Karte A: 1 : 12 000000; Karte
E: 1:15000000; Karte C:1: 20000000

Karten und Mane

9

Zimmergrundrizs: Mag=tab 1 : 100
Grundsticksplan: Mafistab 17000
Ortsplan: Mafistab 1 ;15000
Wanderkarte: Mafi=tab 1; 25000
Deutschiand karte; Mafistab 1 : 3000 000
Europakarte: Mafistab 1 : 12 50000
Wieltkarte: Mafistab 1 : 60000300

3 Sachaufgaben

Seite 158

Einstieg

= Futterkosten pro Tag: Hund: 1,20 E;

2

[R5

oL

1% ]

Katze: 0.20<; Wellensittich: 0,05€; mesamt:
145

| vemsl | Kete | Wund | gesamt

1lag | 0D5E I 0,204 | 1,20 1,45 C

2 Tage 1ME | DADE | 240€ | 3M0E

3 Tage 015€ | 060E | Z&ADE | 435C

TR gase | 1M0C | BADE ]_1:1.15:5
|

IWochen 070  280€ | 1680€ | 20308

Saite 158

a) 120 « 4,804 = 576,00 &
by 85 7304 + (120 - 85} - 5,504 - 57600 €
= £20,50€ +192.50€ - 5Re,00E - 237 00€

26 4.5E = 117&

Da nur 112€ in der Klassenkasse sind, kiinnen
nicht alle Karten hezahlt werden. Es fehlen
moch 117E€ - M21E€ = 5¢

&rizahl der Tische: 350 = 22«14 = 42

Lrrghl der Seithle: FRO - 3228 =164

Es besteht noch eine Reserve vion 42 Tischen
und 164 Stihlen.

zu rahlender Preis: 2360& + 204 = 2380 &
Restpreis: 2380C - 18004 = 580 E
rmonatfiche Rate: S80€ : 8 =T150€

Frau Bach muss monatlich 72,50& zahlen,

Preis beim Ratenkauf;

12000€ + 29 - 515C = 24 360 C

Ersparnis bei Barzahlung:

24 360E - 27 640E =720 C

Farnilie Abel spart bei Barzahlung 172046

a) 50kg ;10 = 50000 - 10g = 5000

5000 2-Eurn-Minzen wiegen S0kg.

By 1000000 - 10g = WO00 000 g = 10000 kg = 10t
¢} individuelle Lésung

In eine Schultasche passen zwischen 10000 und
15000 Z2-Eurc-Minzen.

Das Gewicht liegt dann etwa zwischen 100 kg
unid 150 ke,

Mit Tabellen umgehen

-
L

3

In der ersten Tabelle werden die Leisturigen

von CO-Brennern verglichen; also die e des
Dwischenspeichers, die Uberschreibpeschwindig-
keit und die Lesegeschwindigkeit.

Die zweite Tabelle zeigt die Rangordnung in

der Handballburkdestiza. Die erste Zahl gibt die
Anzahl der gespialten Spiele an, die zweite die
Anzahl der Siege, die dritte Zahl ist die &nzahl
der unentschiedenen Spiele, die vierte die An-
zahl der Niededagen und die letzten Zahlen
slellen das Torverhéltnis dar: Die linke Zahl ist
die Anzahl der geschossenen Tore und die rech-
te die der Tore, die die Mannschaft von Gegnern
hinnehmen musste.

Individuelle Lasungen

a1 Die Zahlen zeigen, wie viele Stifte.im
jeweilipen Monat werkautt worden.

b} individuelle Lisungen; zum Beispiel:

4 Kartons, 1 Schachtel, 0 Stifte

¢ Individuelle Lisungen; zum Eeispial:

& Karlohs, 3 Schachteln, 9 Stifte oder 7 Kartons,
20 Schachbaln, 10 Stifte.

Saite 150

Info | Hilfen zum Lisen wvon Sachaufgaben

18 a) individuelle Lisung

Was man unkerstreicht, hingt davon ab, was
man berechnen michte.

Brispiel; Miéchte man berechnen, wie viele
Zirtimier bendtigt werden, unterstreicht man die
Betten pra Zimmer und die Anzahl der Jungen
und Madehen.

k) Um die Kosten pro Kind und Tag zu berech-
men, sallle die Anzahl der Tage (finf Tage), die
Arzahl der Kinder {13 Madchen, 12 Jungen) und
die Gesamtkosten M431E) unterstrichen vwers
der.

Berechnung:

Anzahl der Kinder: 13 # 12 = 25
Kaosten pro Kind:

1431€ ;25 = 143000ck ; 25 = 5724 ct
10600l - 25 = et

Kostery pro Kind und Tag:
SIMet: 5 =58725ct 5 =1145ct =1145C
Elrr Kind rauss pro Tag 11,45 C bezahlen.



& Grafien | Schilerbuchseite 160-161

6 Grofien'| Schillerbuchseite 161162

£
L]

12

1z

14

80

Die wichtigsten Infonmationen sind:
Anzahl der Kinder: 15 + 74 =28

Anzahl der Erwachsenen: 5+ 2 <7

Pauver 6 Stunden, also ist der Tagestadf zu
Zahlen.

Frels pro Enwachsener: $&

Prels pro Kind: €

Gesamtkosten: 29 -8 5 7-9& =230 &

4) 6252 :35-15g: 4-15g - 6lg

1m* Zellungspapler 15t 80z schwer,

b) 4580 - 616 = 404 500 — 24045t

Es werden ungefibe 2,41 Papler an die Kunden
verbeilt

) 175 - 35 = 175¢k : 35 - St

Ein Zeitungsblatt kostsl 5t

Lisungshilfen

a} {a) Die Grivfien werden an die Gegenstande
peschrieben. Man kann sich die Situation gut
vorstellen.
(8 Rechnung
() Die Mindmap gibt einen klaren (berblick
ber dle Situation.
BY 1440 + 20 + @ =250

B804 + @ = 2520&

# - 660E

Bt Vater hat 6,80 < filr die Getrdnke bezahlt.

individuelle Lisung fir die Skizze
Belspiele:

Fahirkoster! | | Ubemachtung || Paddaln |[Drachenkirs
B E0E EASA0E || 121B0E T
.-\-\'-\_\_-r. : : : H'i;::-'--
Gesarmtkosten
waEsE
oder
Fahckpaten (Rermachiung | Paddeln Dmm
WIHOE | EIRONE MEE |

e

F 1026, &=

Lisung:

102680€ - 163,80 - 893,00C - 121,80C
= 48,0 &

Der Drachenkurs kostet 48,20E,

1% Fir ein Exemplar erhakt Uta

1206 : 4000 = 120001 ; 4000 = 3ot
Jamir erhdlt 3250 3¢t = 97500t = $750€

~Seite 161

1% a) Individielle Lisung

Man kénnte berechnen, welches Gewicht man
fir elne Person angenommen hat.

401 Einzellast oder B0 Personen heifit: B0 Perso-
nen konnen zusamimen bis zu 401 wisgen.

Gt 80 = 40000 kg - B0 = SO0 kg eine Person
kann bis zu 300 kg wiegen.

25t oder 80 Personen heit: 80 Personen
konnen 2usammen bis 2u 251 wisgen.

251 B0 = 25000 ke - B0 = 312.5kg; eine Person
kann bis zu 312,5ks wiegen,

by Offensichtlich begieht sich die Beschrankung
auf B Persanen nicht auf das Gewicht der
Personen, sondem einzig auf die Anzahl. Esist
nicht mehr Platz auf dem Schiff, aks fir 80 Par-
conen und einen 25-t-Lkoar bz, ginen 15-t=Lkw
mit 10-t-Anhanger.

Auch ist anrunehmen, dass aus Sicherheits-
griinden (Rettungmoglichkeiten, Auchtwege
usw.} sich nickht mehr als 80 Personen auf dem
Schiff aufhalten dilrfen.

7 24-80-500g - 1152000 g = 1152t = 1t

Mer Gabelstabler darf die 60 Eartons nicht
transportiersn.

18 27+ 25 kg + 14 - kg = 675 kg + 532kg = 1207kg

1.5t - 1207 kg = 1500 kg - 1207kg = 353 kg
Es dirfen noch 253 kg auf den Lieferwagen
peladen werden.

15 &) Derfolgende Spielplan gehit davon aus, dass

fiir den Seitermwechsel nach der ersten Halbeeit
keine Zeit werloren geht. Der Fan ist im Hinblick
auf dig eingeteilten Klassen allerdings nicht
ganz realistisch, da man niemals die Klasse 5a
alle Spigle hintereinander spiefen lassen wiirde,

el s e
14040 Lk - $4:10 Uik 5a-5h
14:42 Ui = 18:22 Uhr 5a - &¢
1434 Uk - T4:34 Uhr 58 - 68
14:38 Uhr - 14:46 Uhr Se-6b
14:48 Uk - 14:58 Ubr S - G
1500 Uhr - 1510 Uhr Bb-&¢
1512 Uhr = 15:22 Ubr Eh-&a
15:24 Ubr - 15:34 Uikt |Bb - éb
15:36 Uhr - 15:46 Lihr [Bb-6C
15:48 Uhr - 15:58 L B - Ga
1600 UkF - 160 Uke - |Be-6H
1612 Uhr - 16:22 Uhr Be-6p
16:24 Ubkr - 16:34 Uhr Ga - b
16-36 Lhr - 16:86 Uhr Ga - Be
16:4E Likr - 15:58 Uhr |Bb - i

b} Wird die Spielzeit pro Spiel auf Dweimal
sieben Minuten verlangert, so benitigt man
insgesamt 15 - 4min = &0min = Th langer Das
heitit, die Spielzeit ginge dann von 14:00 Uhr bis
17:58 Uhr; Also zwei Minuten weniger als vier
Stunden. Eine Yerldngerung der Spielzeit auf
zwweimal sieben Minuten ware miglich.

£ Einnahmen in 20 Wachen:

20-28 - 26¢t = 14000t = 1490
Ausgaben firs Klassenfest;
16 - 140 + E-190E 4+ M- 1ME + 610 E
+ B10E = 6140 €
Rest: 140,006€ - 6740€ = 7260€
Es bleiben noch 72604 in der Klassenkasse,

Ein eigenes Pferd

21 a) gesamte laufende Kosten jhrlich:

THE + 95& + 30E + 3 - THE + 1800E = F245E
gesamte laufende Kosten im Monat:
25 12 = 1R E
B) Anschaffungskosten und RFeitkleidung:
99 004€ + 102,504 + 32,00€ +19,50€

+ 2000004 « 40000 + &0,00&

+ 75,004 + 65,004
= 285300 €
cy Sie hatten im Manat, wenn jedes Madchen
Sk Fuschiuss von den Eltern hekame, zusam-
men 150€ zur Verfigung: Das wiirde aber nicht
reichan.

d) Beide Madchen mbssten ausamemen tiglich
Th 30min und zusidtzlich wischantlich-Eh 2eit
aufbrngen. Das sind fir jedes MEdchen taglich
45min und zusdtzlich 4H wichentlich: ingge-
samt alse 9h 15 min fir jede pro Woche. Insge-
samt fallt in giner Woche gine Arbaitszeit von
18 h 20min an.

&) Fir ein Madchen wiirde das Raiten 110€
{rehn Stunden zum Sonderpreis plus Dwei gin-
zelne Stunden] im Monat kosten.

1 Machteile: sehr teuer: man muss sich immer
um das Pferd kiimmern, auch wenn man mal
keine Lwst hat oder nicht da ist.

Warteile: Man lernt, Yeranbwortung zu tragen.
Man kann zu jeder Zait reiten.
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Wesserstrafie Rhein

27 pdeliche Fragen und Antworten:

= Wie viele Ananas hat das Frachtschiff ge-
ladlen? Das Frachtschiff hat 3750000 Ananas
geladen,

= Wie schwer sind die Schachteln susammen?
Alle Schachteln wiegen zusammen 45001,

= Wig viele Binnenmaotorschiffe oder Giter-
waggons braucht man fir die Ware?
Sie kinnte mit zwei Binnenmaotorschiffen
oder 180 Gliterwaggans transpartisrt werdan,

22408000 £ 12 = 9000

Pro Maonat legen etwa 9000 Schiffe.an.
1080040 + 365 = 2945
Pro Tag legen etwa 296 Schiffe an.

24 Anzahl der Wagen fir den Gilterzug:

030000t - 25t = 120000

Ldnge des Gikerzuges:

120080 -1Tm =1320003 m = 1320km
Anzahl der Lkws mit Hanger:
JE00000t - 96t = 218 FED

Lange der Lkw-Kolonne:

2B7E0 18 m = 3937500m - 39375km

25 650km : 26h = 25km/h

Das Sohiff tegt pro Stunde 25 km zurdck,

26 Hihenunterschied:

282m - 112m =140m = 14000 om

14080cm 200 = Tdem

Der durchschnittliche Hahenunterschied pro
Kilometer betrdgt 70 cm.
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Ende des Schillerbuches,

Uben - Anwenden - Nachdenken

':"Ill.l

2

10 a) Es wird mit einern durchschnittlichen Gawicht

82
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al Tt 85Tkg: Fkg d46b@ 22t 340ke 1ig 976mg
by 4dke 44 o 20 35ke: 92g 6mg; 1W00kg 1g

2 120 min; 300min; 1440 min; 2 i
T2milm; 234ming 266 min
by Gls B00s: 3e00s; 4655 915s; 0005

g} 3h; 12hy 6k Th 1S min = 1] h; ] h; 25k

a1 A5min; 24min: &min
B} 30min; 15min: S0 min

a) FEJ6ct; 9€ B4ct; 15 Tlct; 3BE Tt
b} % 36ct; 8€ dot; TEE T2t

€) 9€ 2t € oty F€ Mot 9€ Mt
d} 1818 ct; 80« Bct; H0E Bt

ay 30 mm; 200 mim; a0k memn; S2me: FI0 e
93 mm; 5005 mm

B 8 2om; 2eom; d480om; 340 0m; 25ch;
105Lm

¢l Bm; dm; 2000m; . 45 m; 2800m; 2080m

ay Sl cm; afcon; 507 cm

b1 8985m; a03Em; 13 7 m

c) 6120g; 10802; 1050ks

d,:l 32 032 mg; EDGEE: B0 Wz kg
gy 375¢k; M0t 1001ct

1 195 min; 338s; a&min

&) 57h; 75605 Mh

ay 2425m; 33kg; 250€

by &85km; 5.2t 0,75€

g 9.05€; 3.2dm; 1,025kg

d) 4,003 kg; 12,071&; 82om

g} 2,05m; 60002kg - 60002 2,003 km

a) 42 89ct b} 61kg 250
crSmi5cm d] adm 1o Smm
e] o€ Shct fI 12kg adg

) 2k 850 m hi 3t 600 kg

iy 3= ahd

1202 - 0,120kg

von 7o kg gerechnet,
b} individuelle Antwort

1 Die Angebote vergleicht man, indem man

jewreils - den Preis fir eine Dase berechnet:

3 Dasen zu 3,81+, das heitt 1 Dose kastet 117€.
6 Dosen zu 750+, das heifit 1 Dose kostet 125,
5 Dosen zu &£, das heift 1 Dose kostet 1.20£.
4 Dasen zu 4.7 €, das helfit 1 Dose kostat 119,
4 Dasen zu 4,76< slind also am bilfigsten,
gefolgt von 5 Dosen Zu 6€ und von & Dosen 2y
ThOE; 3 Dosen 2u 3,37 sind am teusrsten,

12 13m 5 9mm = 13000 : Ymm = 1444
Es midssten wngeldhe 1444 Avergorundeln
hintereinander schnsimmen.

Seite 166
Ldnge in der
Matistab | Criginallings Talehring
]
1 20000 | I50drm A5 ein
1
1: B0 | HEm 13 e
1: 2500 : Skm A0cm
1:87 | Fa8m | Barm
1: 15000k 3km | 20 e
1 : 400 0M 000 ry | 1erm
14 makstab:

2o - 15m = Famm 1500 mm =1 @ 200
Breite des Hauses: 200« dopn = 800cm = &

5 a)in Dst-West-Richtung:
15000 25 crm = 320000 cm = 3200 m = 3 5km
in Nord-Sid-Richtung:
15000 » 24om = 510000 o = 5100m = 51 km
by 4,5km : 15000 = 450000 cm = 15000 = 3dom
Auf dem Plan betrdgt diese Strecke 30om.

16 Mantag i 30} min
Dienstag | 120 i
Mittwnch _ 45t
Donnerstsg | 1Eimm
Freftag _ Mimn
Gamstag 210 min
Sonntag | 120 min

Man kinnte aufier dieser Tabelle auch gin Dia-

Lramm erstellen,

b} Jens schaut sarmstags am meisten und. mitt-

winchs am wenigsten fern.

20min + 120 min = 45min + 120min + 140min
+ 210 min 4 1203 min

= B45min

E4Emin : 7= 1Xmin

Durchschnittlich sleht er 12XTmin am Tag fern.

¢l individuelle Losungen

U7 a) 36151 #1001 = 540t + 100t = B&GL
Der Zug wiegt insgesamt 640+
b 36 <191 = 6841, 640t + eS8t = 1324t
Drer Zug [st urm 6B4t schwerer, das Gesamt-
gewichl belrdzt dann also 13241,
€} 17001 — B40E = 10601t
a0 36 = 20 44 1
Jeder Waggon kinmte eine Ladung von
el 294t tragen.

18 ay a-590€=2360C
Christian muss 23,60 € berahlan,
k)14 - 2.80C = 33.20C
Susanne muss 39,20 £ bezahlen,
€} 21-3,60C = 75,60C
Frau Seiter muss 75,&0€ bezahlen,

£

A4 /]

Berlin

Boshiem
Franikrurty . 5
lalle

Harnbarg [

B Einwnhnezah|
199

Eirmvichnerzahl
200 ;

Hanrowsr
Bl P
Lelpzig

manchen

; Eirtwchiner in Tad.
0 1001 2000 00

Auffilligkeiten: In Berlin, Frankfurt, Hamburg,

Hannowver, Leipzig und Minchen, nahm die

Elmwalinerzahl von 1999 bis 2070 jewsils 7u,

In Bochurn, Halle und Kdln nahm sie dagegen

abk. Es fEllt auBerdem auf, dass Berlin mit Ab-

stand die grofte Stadt Deutschiands ist

Berlin, Hamburg, Miinchen und Kéln sind

Pillenen-Stidte.

AR a) kg - 100mg = 1000000 mg : 100mg = 10000
10000 Thichery ergeben 1kg Safran.
) 10000 - 396 =38 500C
Tkg Safran kostet 39 500 C.
¢} Galdprels fr 9992er Feingaold (2013):
ATH00€ pro ke
Im Jahr 2013 gilt: Safran ist teurer als Gold,
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27 Das Schaubild erméglicht elnen schnellen Yer-
Eleich, Man.sieht auf denersten Blick, dass in
einem |ahr die Brten arm meisten und die Itali-
ener am wenigsten Chips pro Person essen. Au-
fierdem kann man die penawven Werte ablesen:
Die Briten essen pro. Person 2,3% kg Chips im
lahr, die Niededander 1,63 kg, die Belgier 117 kg,
die Deutschen 0.67kg, die Franzosen 0,523 kg, die
Spanier 0,47 kg und die Italiener 0,32 kg,

27 a) Es fillt auf. dass die Menschen und Tiere zu-

sammes - seheviel weniger wiegen als alle Pflan-
2en. AuGerdem kann man Yergleiche rwischen
den Tieren vemehrmen.
b} Die Veranschaulichung ist owar Gber gin
Diagrafmm mdglich, aber die Masse der Hunde,
Katzen, Regemwiinmer und der anderen Tiers
ist I Vergleich zu den PHlanzen verschawindend
gering und dezhalb zum Beispiel in einam
Balkendiagramm kaum sichtbar.

Eirreethirmer

Regarratimoer
andare Tere I
Hurde

Katzan

| o
s S ! . Tannent

O S00000 00000 £00000  SOOED

23 1880ke
— 1240kg

- 240ks
e

170kg
Es diirfen 170kg Gepack zugeladen werden.

24 apooot
+ 27001
+ 18400+

+ 300t
rAe s

B R0GE
SOS00T - 20t = 2045
A0S - 15m = 454675 m = 45675 km
Mit den belasteten Stoffen aus dem RBhein
kiinnte man 3045 Giterwagzons beladen.
Das gabe einen Zug von 85675 km Linge.

25 individuelle Lésung
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26a) : Seite 168 3 a
R ! Gelitbe inem § _
Merieg ; _ | Z% a) Man kann entniehman, wig viele Liter Farbe i R
T T 5 in einvem Eimer sind, was dieser Eimer kostet 8T ——
; i ! und fiir welche Rache er ausreicht. Man kann 160+- : o e s
Miltbesach w , aus diesen Angaben auch berechnen, wie viel R . MTS;;:: == A :
— : ' die Farbe firr 1m? kostet: i 515
Donnerstag I 130
m | kleinar Eimer: 1m* kostet 0,80 C =
FroftaE - i mittlerer Eirmner: 1m? kostet 0,70 C 10+
grofier Eimer: 1m* kostet 0,60 C o T

rIOrgEns

Samsta
B ® abenes
5 .
Lrirlay I . : e
1 i 1
K] 3 ki3 15 20 25
b) tiefste Tapestemperatur: am Donnerstag

hMorgen

héichste Tagestemperatur: arm Mitteroch Abend
klginste Tagesschwankung: am Montag und
Samstag

prifite Tagesschwankung: am Donnerstag

27 &) individuelle Lisung

Beispiele:

= Wie hoch sind die durchschnittlichen Bau-
kosten fir einen Streckenkilometer?
etwea 127 Min. £

« Wie viele Gleisschwellen wurden insgesamt
verlegt? 343 200 Gleisschwellen

s Wie viel wiegen die Gleisschwellen fir ginen
Strackenkilometer? 405,61

= Wie viel wiegen die Gleisschwellen fir die
@esamte Strecke? B9232t

s Wie viel wiegen die Gleissticke der gesam-
ter Strecke? 13 200t

= Was wiegen die Gleissticke und -schwellen
fir die gesambe Strecke? 102 432t

by &0 - dkm = 2490 km

Der ICE fahrt etwa 240km in einer Stunde.

220km ; &4km = 55

Der Zug bendtigt von Kiln bis Frankfurt

55 Minuten.

c] Das bedeutet, dass die Gaschwindigkeil des

ICE doppelt so hooh ist wie die das Autos. Die

Geschawindigkeit des ICE: izt aber nur halb so

grofl wie die des Flugzeugs,

df 220km in E%h ist genause schrell wie 940km

in 5h. &lsp fahrt der IC mit einer Durchschnits-
goschwindigkeit von 440km ; 5h = B3km

pro Stunde.

) ¥5km :ad = F5000m 1 ad = 1250m

Der Zug legt pra Minute 1250 m zurick.

220km :1250m = 220000m ; 1250 m =174

Der Zug benditigt-1¥amin = 2h S&min.

b} Ein Liter Farbe ist im gridfiten Eirmer am
gllnstigsten, Es ist aber nicht immer sinmmaall,
diesen Eimer zu kaufen, da bei ginem kleinen
Zimmer {zum Beispiel 35m* Wandfliche) zu viel
Farbe brig Heibt und dann der Kauf nweier
mittlerer Eimer gilnstiger ware,

¢l lch wiiirde den Kunden so beraten, dass er
die flir sich pinstigste Manante wihlen kann.
Diese ist natiirlich abhangig von der Flache, die
er streichen maochte.
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mittere Enthaemung
1 rurSnnne in Millianen km

00 000 2000 3000 4000 5000 G400

bl individuelle Lisung. zum Baeispiel:

Die Erde bendtigt ungefihr viermal so lange fir
eimen Umlauf um die Sonne wie der Merkur.

c) individuelle Lisung

%4 a) Tropfen pra Tag: 72000; Tropfen pro Weche:

504 000; Tropfen pro Monat: 2160 000

b] Eine Badewannenfillung besteht aus

300 « 4000 Tropfen = 1200000 Tropfer.

Zait inmnin fir die Badewannenfillung:
1200000 - 50 = 24000

Es dauert 24 000min = 400h, bis eins
300-|-Badewanne Gberlduft, also 16 Tage und
16 Stunden,

cy individuelle Lasungen, zum Beisgiel:

B=i 100000 tropfenden Wasserhdhnen gingen
7200000 300 Tropfen pro Tag verloren, was

1800001 entspricht, Das kostet pro Tag S400.C.

&0

Al
20T

A | o T s s
Lebersalier

bl Bis zum Alter von 7 Jahren sind die Mad-

chen ein bisschen kleiner alz die [ungen, Dann

sing sle bis zum 0. Lebensjahr gleich grof, ab

12 Jahren wachsen die Madchen dann schneller,

aber ab dem 14. Lebensjahr sind die Jungen

wieder grifior

c) Grife der 15-JGhrigen:

Jungen: etwa 1e%em; Madchen: etwa 162 cm

- Beite 160

Die Lasungen zum Ricksplegel bofinden sich am
Ende des Schillerbuches,
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